

17年前，在运河区小屯村西南的一片荒地里，一名出租车司机遇害，犯罪分子身份成谜。近日，警方经过比对终于将杀人者抓获归案——

荒地里的出租车

本报记者 张楠 摄影报道

“我们是运河公安分局的，知道找你什么事吗？”刚一控制住刘某，几名便衣民警便对他就地讯问。

“唉，我说……”知道这些人是警察，刘某立即老实了。当场供述了他17年前伙同同乡刘某某在沧州市运河区小屯村附近杀害一名出租车司机的犯罪事实。根据刘某供述的情况，民警当日迅速将另一犯罪嫌疑人刘某某抓获归案。

荒地里遇到“怪事”

2004年7月16日晚上8点多，沧州市运河区小屯村3个小伙子相约到颐和庄园东侧的河里洗澡。玩了大约半个小时后，3人上岸回村时，在村西看到一辆红色的羚羊牌出租车停在那里。出租车的前方没有路，是一片荒地，平时根本没人去，荒草长了一人多高。3人当即好心上前提醒司机。

面对3人的提醒，司机回应了一句，转头对坐在副驾驶座和后座上的两名男性乘客说着什么。

3人提醒了出租车上的几个人后，就离开了。

过了一会儿，3个小伙子转头再看出租车，发现车再次启动朝荒地驶去。怕出什么事，3个小伙子借着荒草的遮挡悄悄跟了上去，但又不肯靠近，只是远远地看到出租车停在了荒地的一片坟地附近。大约两分钟后，车灯熄灭了。隐约间，他们听到了车门打开的声音。

出于好奇，借着荒草的掩护，3人悄悄接近出租车，停在了距离出租车10多米的地方。由于荒草太高，他们根本看不到出租车附近发生了什么，只听到出租车停的方向有人呻吟和咳嗽的声音。他们有点害怕，互相看了一眼，转头就往回走，想回村找人。没走多远，他们又忍不住好奇心再次返回了之前藏身的地方接着听。

大约又过了10多分钟，3人再次听到有人咳嗽的声音。没过多久，他们先听到了出租车启动的声音，又看到出租车从原路返回。出租车从他们不远处经过时，他们借着车灯光隐约看到车内好像只剩下两个人。

草丛里惊现男尸

出租车离开后，3人壮着胆子走到出租车停车的地方。看到地上有一个塑料水杯，还有一滩黑乎乎的东西。拿出打火机一照，他们吓了一跳。原来，地上那滩黑乎乎的东西赫然是一滩血迹。

“有人吗？”3个小伙子吓坏了。想起之前离开的出租车上只有两个人，他们意识到了什么，轻声呼喊着，但没人应答。他们不敢再停留，赶紧跑回村



抓捕现场

里，喊村里的其他人再次返回坟地。很快，有人在出租车停车地点的西侧荒草里发现了一具男尸。

2004年7月16日晚上10点多，运河公安分局接到沧州市运河区小屯村附近发现一具男尸的报警，迅速组织警力赶赴现场，勘查、走访等工作随即铺开。

经过报案的3名小伙子辨认，警方确定死者正是出租车司机。同时，3名小伙子还向警方提供了车上另外两名男子的体貌特征。警方经过核实，发现死者是一名沧县籍出租车司机。

案发现场位于小屯村西南方向的一片荒地里。死者30岁左右，呈仰卧姿势，身上有多处锐器伤，衣服口袋明显被人翻动过，里面没有一分钱。

“在案发现场，我们分别提取到了两种不同的血迹。经过检验，其中一种属于死者，另一种极可能是犯罪分子留下的。”当年参与此案侦办的民警告诉记者，由此可以判断，有犯罪分子在对死者实施伤害时受伤。

出租车司机遇害，身上口袋被人翻动，出租车被抢走……种种迹象表明，这是一起有预谋的抢劫杀人案。

据此，警方围绕被抢的出租车连夜在全市范围内展开搜索。同时，根据犯罪分子可能受伤这一线索，民警还对全市范围内的医院、诊所、车站、宾馆等地展开查控，寻找可疑人员的踪迹。

杀人者身份成谜 17年后被警方锁定

2004年7月17日上午9点40分左右，警方经过一夜的搜索，终于在北外环(今渤海路)与西外环(今迎宾大道)交叉路口北侧的一条小土路上发现了被抢的红色羚羊牌出租车，并在车内发现了大量血迹。



被抢劫的汽车



审讯现场(视频截图)

车找到了，犯罪分子却早已不见踪迹。多年来，运河公安分局始终没有放弃对此案的侦查。负责侦办案件的民警换了一茬又一茬。受限于侦查手段，警方一直没能锁定此案犯罪嫌疑人的真实身份。

今年9月，运河公安分局刑警大队小王庄刑警中队接到市公安局刑警支队有关部门反馈的一条线索：经核查，盐山籍男子刘某的生物特征信息与“2004·7·16”抢劫出租车杀人案犯罪嫌疑人遗留在现场的生物特征信息吻合，此人有重大作案

嫌疑。据此，民警迅速围绕刘某秘密展开外围调查。经查，刘某多年来一直以跑货运为生，没有犯罪前科。此人在案发前曾在沧州市区打工，对案发地附近区域比较熟悉。另外，他在年轻时右手受过刀伤，没人知道他是怎么受伤的。

民警展开抓捕 两名嫌犯落网

“对案发地比较熟悉，年轻

时手部无故受伤，作案者可能就是他。”确定刘某的嫌疑身份后，民警迅速查明此人的活动轨迹，决定对其实施抓捕。

9月20日，民警获取了在外跑车的刘某某日将返回盐山的消息后，立即赶到刘某家所在村的村口蹲守、布控，静待刘某归来。

9月20日下午6点多，一辆轿车行驶到盐山县某村村口，还没进村就被人驾车拦停。

“怎么回事？”驾车的男子开门下车，皱着眉头大声询问。还没有反应过来，他就被困上来的几名便衣民警摁住。于是，就发生了本文开头的一幕。

通过刘某供述的情况，民警获取了此案另一名犯罪嫌疑人刘某某此时正在盐山县城开烧烤店的线索。据此，民警迅速赶到盐山县城，在一家烧烤店内将刘某某抓获归案。

案情真相大白 抢劫杀人难逃法网

两名犯罪嫌疑人落网后，分别供述了2004年7月16日晚在沧州市运河区小屯村附近抢劫杀害出租车司机的犯罪事实。

原来，2004年7月16日，两人结伴到沧州闯荡。跑了一整天，两人没找到工作，身上的钱也花光了，便商量怎么弄点钱。两人想到出租车司机身上肯定有现金，便决定抢劫出租车司机。为此，他们还买了两把匕首。

当晚9点多，刘某和刘某某在沧州市区新华路上拦了一辆出租车，让司机一路往西开。在小屯村附近，他们指挥司机将车开进了一块偏僻的荒地。车停在一片坟地里，刘某从车后座下车堵住司机一侧的车门，刘某某则拿刀抵住司机的脖子逼司机拿钱。没想到，司机进行了反抗。两人在慌乱中连刺司机10余刀，刘某手部也被割伤。

见司机不动了，刘某和刘某某将司机抬下车扔到旁边的草丛里，翻走了300多元钱，驾驶抢来的出租车逃离现场，并将车抛弃在北外环与西外环交叉路口附近的一条小路上。

刘某和刘某某像没头的苍蝇似地在荒地里穿行了一天一夜，累了就睡在玉米地里，好不容易走到了泊头市。在泊头市境内，他们买了一辆二手自行车，又骑了两天辗转到了石家庄境内，这才乘坐火车前往张家口投奔刘某某的亲戚。在张家口躲了10多天，刘某又买了一辆自行车，独自骑车返回了盐山县。刘某某没敢回去，辗转前往廊坊打工，过了三四个月才敢回家。

时光流逝，一转眼17年过去了。没想到，天网恢恢，疏而不漏，两人最终还是没能逃脱法律的制裁。